

2012年陕西省幼儿骨干教师省级培训项目

陕西学前师范学院班

# 培训简报

第1期

编印：陕西学前师范学院师资培训学院

2012年5月9日

您的爱，太阳一般温暖，春风一般和煦，清泉一般甘甜。  
您的爱，比父爱更严峻，比母爱更细腻，比友爱更纯洁。您——  
——老师的爱，天下最伟大，最高洁。

——献给我们的幼儿教师

## ☆项目简介☆

2012年幼儿骨干教师省级培训项目是为进一步加强我省幼儿教师队伍建设而组织实施的项目。陕西学前师范学院作为承办单位之一，承担200人的培训任务，分两批次进行。本次计划培训100名，实际报到98人。本期培训将从5月5日开始到5月18日结束，历时14天的时间。

本次培训的课程设置遵循“理论学习与实践体验相结合、专题研讨与自主研修相结合、学习反思与互动交流相结合”的培训原则，具体包含了四大培训模块：师德交流与体验模块、前沿理论研修模块、实践能力培训模块和自主研修模块。共安排112课时，其中专题讲座48学时，小组研讨、合作交流、幼儿园观摩、完成任务驱动等自主、合作、研究、实践学习64学时。

经过综合考核，将给合格者颁发“幼儿园骨干教师培训合格证书”。对于培训过程中表现突出的学员，将在培训结业时发放“优秀学员证”。

## ☆开班典礼☆

# 2012年陕西省幼儿骨干教师省级培训项目 在陕西学前师范学院隆重开班

2012年5月5日上午8时，由陕西省教育厅主办、陕西学前师范学院承办的幼儿骨干教师培训项目在雁塔校区举行了隆重的开班典礼。陕西学前师范学院副院长文明教授、教育系主任何善平教授、师资培训学院副院长崔锐教授等领导以及来自全省十个地市的98名幼儿骨干教师参加了开班典礼。开班典礼由师培院副院长崔锐主持。



陕西学前师范学院副院长文明教授、教育系主任何善平教授、师资培训学院副院长崔锐教授等领导以及来自全省十个地市的98名幼儿骨干教师参加了开班典礼。开班典礼由师培院副院长崔锐主持。

文明副院长在开班典礼上首先致欢迎辞。他代表院党政班子和全体教职工向来自全省的幼儿骨干教师表示热烈的欢迎。他向各位参训教师介绍了长期以来作为省基础教育和教师教育基地的百年老校陕西学前师范学院的历史发展沿革，他说改制之后我们将再接再厉发奋图强，为全省的师资队伍建设提供更好的服务，做出更大的贡献！同时，他要求学院的教育系、师资培训学院、后勤服务集团等部门能够各司其职、通力合作，全力以赴做好本次培训工作，圆满完成培训任务。最后他希望参训的教师们能静心研修，共享培训收益，力争收获知识、收获智慧、收获友谊、满载而归，全面实现培训的预期目标。



学院教育系何善平主任向各位参训教师介绍了教育系的发展情况，之后他从师资情况、课程设计、班级管理等方面详细解读了研修方案。最后，他表态教育系一定会全心全意完成本次培训任务，并希望培训教师学有所成、学有所获！

最后师资培训学院崔锐副院长就本次培训项目做了研修注意事项说明和温馨提示。开班典礼结束之后，学员们回到教室开始上课。

(师资培训学院供稿)

## ☆参观剪影☆

### 有爱的地方就是天堂



在学院的统一安排下，本次幼儿骨干培训班的全体学员，一大早在老师的带领下，参观了城区的东大彩色童年幼儿园和市区的西安第一保育院。我们每到一处幼儿园，都会感受到一股浓厚的儿童化气息，每所幼儿园都有一支充满爱心、朝气蓬勃的教师队伍。通过观察、交流，都能感受到他们团结、进取、敬业、乐业的精神，能感受到他们都有各自的办园特点。

走进彩色童年幼儿园，园所虽小，但是他们充分的利用了有限的空间。走廊全是孩子们的作品，环境创设也是围绕主题所展开的，充分锻炼了幼儿的动手、动脑能力，并且利用了周围的环境和农村孩子现有的手工材料，更重要的是他们能变废为宝，充分的发挥了孩子的动手能力和想象能力。而第一保育院环境创设丰富多彩，老师们充分利用了空间，教学楼内的走廊和各班级的环境创设真是各有千秋。他们的墙壁上全部装上了丰富多彩的作品，便于更换，老师的作品几乎没有，而展现在我们面前的全是孩子们的作品，真正让孩子成为了环境的主人。各个活动室所有的摆设都是那么适合孩子，从各个角度考虑，为孩子设置的环境非常全面，有锻炼孩子自理能力的值日生安排，有培养孩子爱心的区角场所。



培训学员赴东大彩色童年幼儿园参观

我们在室外观摩了由彩色童年幼儿园老师带来的集体体育活动。这个活动的体育器材都是老师和幼儿用废旧的东西改造而来的，培养了孩子的动手能力，而且在其中渗透了环保的概念。在游戏中让幼儿乐意参与锻炼，体验合作游戏的快乐，并发展儿童钻、投掷、跑的动作，增强动作的协调性。如玩青蛙过河、小蚂蚁背豆、滚轮子……不仅让幼儿体验了游戏的快乐，更让幼儿在快乐中身体得到了锻炼。

在第一保育院，老师们给我们介绍了幼儿园的历史和他们先进的办园理念、平时所开展的一系列活动、园内布置等等。还让我们听了一节由中班教师组织开展的

音乐观摩课《寻宝》。幼儿园的孩子们给我的感觉是思维活跃，想象力丰富，知识面广，他们在课堂上的表现都很好，思维都能跟着老师的思维走，而且能积极回答问题，纪律也很好。老师们语言流畅，富有亲和力，深深地吸引着孩子们，老师始终以微笑、眼神与幼儿交流，给人的感觉很自然。

总之，这次到幼儿园参观学到了很多知识，让我们开阔了眼界，有了很直观的印象。在以后的教学中，认真学习别人的优点，改正自己的不足，我会将我所学到的应用到自己的教学当中，理论联系实际，借鉴他人之长，真正做到学有所长，学有所获。

（安康市镇坪县第二幼儿园 田世春）

## 让我们的孩子在欢笑中成长

### ——参观东大彩色童年幼儿园、第一保育院有感

作为一名基层幼儿教师，我有幸参加了本次骨干教师培训，并在老师的带领下参观了东大彩色童年幼儿园和第一保育院。我们主要参观了两个幼儿园的园容园貌，听取了幼儿园老师的示范教学以及与幼儿园园长和老师进行了交流。

两所幼儿园各具特色，参观过程中我体会到了他们的办学理念新颖、管理实力扎实、教学风格鲜明、环境设施齐全。东大彩色童年幼儿园是一所村办福利性幼儿园，坚持“用爱养育，用心教育，让每一个幼儿健康快乐成长”的办园理念，“有效利用农村资源，挖掘本土文化，关注留守儿童”的办园特色，努力使孩子们体、智、德、美全面发展。西安第一保育院是陕西省示范幼儿园，以“尊重幼儿需要、挖掘幼儿潜能、发展幼儿个性，以人为本，注重个别差异，为幼儿终身发展奠基”为办园理念，具有一流的教学质量，先进的教育理念。

陕西省教育厅厅长杨希文在一次讲话中提到：办好学前教育，必须尊重幼儿身心发展的规律，尊重教育规律，使孩子们在游戏中快乐成长，帮助他们养成良好的生活习惯，激发学习兴趣和求知欲望。再结合我所在的县城的实际条件，参观结束后我体会到我们必须学习的两个方面：

一、优美怡人的环境和健全的设施。无论是历史悠久的第一保育院还是刚刚兴建不久的东大彩色童年幼儿园，从室外的大环境到室内



学员们在西安市第一保育院听讲座

的具体区角，每一处都优美怡人。现代化的硬件设施、丰富的操作材料、富有特色的游戏室和儿童化的环境布置等，到处显现着雄厚的经济基础，让我羡慕不已。

值得一提的是东大彩色童年幼儿园里的石子路，梅花桩等游戏设施，都是老师带领孩子们从河里捡回小石子，一点点铺成的；孩子们的玩具，大部分都是老师带领孩子们用废旧塑料瓶和废旧报纸做成的。这样不但锻炼了幼儿的动手能力，也培养了他们节俭的品德。我们还看到了孩子们从家里带来的铁环、沙包、踢子等具有农村特色的玩具。我所在的学校也处在郊区，园内学生大部分来自农村，所以这一点特别值得借鉴效仿。

二、科学先进的办学理念。无论是第一保育院还是东大彩色童年幼儿园的办学理念都遵循幼儿身心发展规律，把幼儿健康教育摆在首位，注重幼儿身心和谐发展，注重培养幼儿良好的行为习惯、个性品质，促进幼儿体智、德、体、美全面发展，使每个幼儿在不同水平上都得到有效提高。

通过本次的学习和参观，我获益颇丰。需要强调的是在培养幼儿时我们应牢记孩子们只是幼儿，他们的主旋律是快乐，一切的学习成长应该建立在快乐之上。在今后的教学生涯中我会用我的智慧阳光照耀出孩子们烂漫绚丽的生活，我会用我的辛勤雨露浇灌出孩子们茁壮健康的成长之路，我会用我的全部精力让我们的孩子在欢声笑语中成长！



学员们在第一保育院现场研讨

（绥德县名州镇中心小学 李海芳）

## 管理规范 创意独特

### ——参观第一保育院有感

对第一保育院早有耳闻，它就像是陕西幼教行业的灯塔，指引着陕西的幼教人前进的方向。在我的心中，第一保育院是那样神圣，很期待能有机会进去看看。终于这个愿望在学院的安排下实现了。

站在第一保育院的大门外，就能感受到大型院所的气势，典雅中带点儿古朴，古朴中还散发着现代的气息。行政大楼前毛主席当年的题字“好好的保育儿童”，仿佛又让我们回到了当年在延安的时代。第一保育院的接待工作做的非常好。两位负责接待的老师分组带领我们参观了院所建设。在接待老师声情并茂的讲说中，我们参观了文化长廊，他们用浮雕和朗朗上口的小诗给孩子讲述当年延安时期的故事，感受革命故事的教育。

第一保育院的院标设计新颖，展示了孩子们的七彩童年，也是第一保育院的缩写“一”；吉祥物红枣娃娃非常的可爱，孩子们非常的喜欢，参观的老师也爱不释手。这些都是保育院所特有的，很有代表意义。保育院的建园理念：健康、快乐、善良、向上。让我们感受到保育院为了孩子的健康成长所作出的种种工作。

在西操场的墙面，给我们展示了四季的主题，每一个主题分别用不同的材料来表现，不仅美化了环境，而且孩子们还能在墙面攀爬、敲击、旋转。设计者真是巧夺天功啊，让我们对墙面的设计有了新的认识。

在后操场，我们体验了老师们的匠心独特：琴键路，让孩子们身临其境的感受音乐；中国象棋盘、国际象棋盘、围棋盘，让孩子和家长在这里快乐的进行角色游戏；在主楼的外墙，独具匠心的设计了涂鸦墙，让孩子们可以在这里自由的涂鸦。整个设计包含了琴棋书画，实在太有创意了！在厨房楼的后面，还专门开辟了种植体验区，每个班都有自己的一块地，孩子们可以在这里自由的栽种，让孩子们与蔬菜、水果有了亲密的接触。各个楼层的环境布置也很有新意。

最后，保育院还派出教研组长与我们大家面对面的进行交谈，解答大家在工作中的疑问。教研组长的侃侃而谈，让我真实的感受到第一保育院确实是我们幼教行业的灯塔。



学员们与保育院教师互动交流

通过这次参观，我感受到第一保育院的管理之规范，每个人都有自己明确的职责，各司其职，有条不紊。第一保育院的环境创设创意独特，每一个创意的设计，都不单单是为了漂亮，还蕴含着丰富的教育意义。这些都是我们应该学习的。此次参观，让我受益匪浅。

（汉中市汉台区文化街幼儿园 杜卓）

## ☆学习集锦☆

# 幼儿教育 爱的显现

我很荣幸能参加这次国培计划的学习。本次培训，让我对幼儿园工作有了深刻的认识和理解，使我受益良多。现将自己的心得体会总结如下：

我体会到做好幼儿园工作首先要突出一个“爱”。即热爱教育事业，热爱教师职业，热爱教书工作，热爱自己从教的学校，热爱自己的岗位，热爱自己所教的每一位学生。要具备“捧着一颗心来，不带半根草去”的高尚道德情操。“没有爱的教育是死亡的教育，不能培养爱的教育是失败的教育。”这一教育名言告诉我们，

爱是教育的生命，是教育的催化剂、润滑剂和粘合剂。素质教育对每一位教师提出了更高的要求，那就是必须全面地爱学生。一切为了学生，为了学生的一切，为了一切学生。这要求每一位教师捧着一颗爱心，用爱去浇灌每一棵幼苗，为每一个学生的健康成长去付出所有的努力。

幼儿园的工作中要有细心踏实、勤勤恳恳的精神。作为教师，尤其是幼儿园教师，要用很长时间，用心灵来认识学生，支持和赏识学生，努力与学生心灵产生共鸣，用理解打开学生的心灵。“勤”字要体现在工作的每一个细节，应做到腿勤、眼勤、嘴勤。幼儿都是很小的，所以我们在工作中一定要做到这三勤，只有自己勤快才会避免不必要的事情发生，例如：有小孩鞋带开了，假如你不勤快一点，如果被另一个孩子踩住了那就会发生危险的事。这虽然是一件小事，但是如果你不勤就有想不到的结果。学生出了问题，切忌主观武断，简单粗暴，处理问题要言之有据，言之有理，达到和风细雨润物无声的效果，使动机和效果，手段和目标有机地统一起来。教育的核心和灵魂是育人，要体现以

人为本的教育理念。幼儿教师要特别关注学生的心理动向，尊重学生的个性差异，尊重学生作为独立个体存在的现实，努力做学生的良师益友，努力处理好自身与他人的人际关系，主动帮助他人，用健康的身心去影响



西安文理学院王晓萍教授在做讲座

学生，协调好来自各方面的关系，严以律己，宽以待人，尽量为自己和周围的人创造一个合适的空间。师爱如阳光，学生的心理渴望老师的爱，教师的使命在于发现、唤醒、引导。让我们把阳光播洒在别人心田，让生命的阳光照亮教育的每一个角落。我知道：感激不仅来自学生对老师的尊敬和爱戴，而且也来自于一份真诚的信赖，老师的教诲，渴望得到学生的尊重，但更要珍视学生的这份尊重，这样才能了解学生、走进学生，从而充满热情和真爱来面对伟大的事业。

总之，我会珍惜这次来之不易的学习机会，要不断提高自己的思想修养，专业技能，严格要求自己。通过这次的培训，我在思想上对幼儿教育有了更深的认识和体会，我想通过这样的学习和努力后，我一定会成为一名名符其实的幼儿骨干教师。

（延安市甘泉县道镇中心幼儿园 拓华华）

## 心与心交汇的地方是爱的圣地

在5月这美丽的季节，我有幸参加了陕西省幼儿骨干教师培训项目。首先，我要感谢领导给了我这个年轻的老师这样一个难得的学习机会，还要感谢陕西学前师范学院的领导为我们搭建了这么好的学习平台，让我能够有幸亲耳聆听多位专家教授的精彩讲座，再一次感受到专业知识带来的震撼。

能够与来自多个地市的同行姐妹们一起学习探究、交流研讨，使我对自己的教学有了更多新的认识。大家共同思考，发表自己的见解，从中也学到了不少东西，真是受益非浅。

首先学习了《幼儿园活动设计》。作为一名幼儿教师，上课是每天都要进行的，但是要上好每一节课，是要精心设计的。五大领域，八大智能要渗透在课程里，老师要成为一名有心人，多观察，多总结，结合班级实际情况，以达到教学目标。加强教学前的备课及说课，进行教学反思，老师之间互相评课，共同提高。准备一堂完整的教学活动，才是对幼儿的负责。

在学习《认识儿童的思维》时，我以前并没有接触过这些知识，反思在以前的教学活动中，由于不了解儿童的思维发展阶段以及年龄特征，孩子在思维发展过程中会遇到什么问题、以及老师应该如何正确的引导和解决等等，走了很多的弯路，也曾经钻进了牛角尖，现在经过学习，很理解孩子当时的行为，是自己不够了解孩子，才会在活动中感到不知所措。

在这次的培训中，我深深感受到了一点，授人以鱼不如授之以渔。在培训中几位优秀学前教育专家和优秀的幼儿园园长以她们深刻、睿智、幽默的见解和指导，让我有豁然开朗的感悟，他们以鲜活的案例和丰富的知识内涵给了我具体的操作指导，使我的教育观念进一步得到更新。

（咸阳市渭城区长新多元智能幼儿园 李娜）

编印：陕西学前师范学院师资培训学院

本期编辑、校对：舒欣、拓春晔

联系电话：029—85370061；

电子邮箱：s jyspy@126.com